



МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН  
5800 Плевен, ул. „Св. Климент Охридски” № 1  
телефон 064/884 101; факс 064/801 603  
e-mail: [rector@mu-pleven.bg](mailto:rector@mu-pleven.bg)

ДО

Г-ЖА МИЛЕНА ЦВЕТАНОВА ДАМЯНОВА  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
ПАРЛАМЕНТАРНАТА КОМИСИЯ  
ПО ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА

СТАНОВИЩЕ

ОТ  
ПРОФ. Д-Р СЛАВЧО ТОМОВ, Д. М. Н.  
РЕКТОР НА МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН

**ОТНОСНО:** *Предложение на народен представител между първо и второ гласуване на Законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето образование с входящ номер: 954-04-239/13.12.2019 г.*

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ДАМЯНОВА,**

Намираме направеното предложение на народен представител между първо и второ гласуване на Законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето образование с входящ номер: 954-04-239/13.12.2019 г. за необосновано и нелогично с оглед на нормативните разпоредби и утвърдената добра практика и колаборация между Медицинските университети и Университетските болници. Считаю, че направеното предложение е в разрез с разпоредбата на чл.91, ал.1 на действащото ЗВО, която изрично разпорежда реда на разходването на средствата, получени от трансферите от държавния бюджет, в т.ч.: издръжката на обучението, присъщата на висшето училище научна или художествено-творческа дейност, издаването на учебници и научни трудове, социално-битови разходи и капитални вложения.

Средствата за издръжка на обучението се разпределят за покриване на разходите за целия образователен процес включващ техническото, кадровото и материалното му обезпечаване. в т.ч. разходите за работни заплати,



законовите осигурителни вноски, материали, енергия, горива, външни услуги, командировки, застраховки, разходи за библиотеки, текущи ремонти и други.

За провеждането на ефективен и качествен образователен процес по клиничните дисциплини и в изпълнение на утвърдената от Общото събрание програма за развитие Медицински университет - Плевен:

- Изплаща трудовите възнаграждения на преподавателите в държавната Университетска болница, участващи в практическото обучение на студенти и специализанти, като основните разходи за заплати на персонала и законовите осигуровки достигат над 55 % от всички разходи за Висшето училище. За изминалата 2019 г. назначените на втори трудов договор в МУ-Плевен преподаватели, които са с основен трудов договор в Университетската болница са около 170, като са им изплатени възнаграждения, заедно с осигурителните вноски, в размер на над 1 100 000 лв.;
- Предоставя за безвъзмездно ползване на Държавната Университетска болница над 6 сгради собственост на МУ- Плевен, като всички основни ремонти на този сграден фонд са за сметка на университета;
- Покрива до голяма степен разходите за закупуване на високотехнологична и скъпоструваща медицинска техника и апаратура, консумативи и реактиви с цел подобряване на учебния процес и научно-изследователската дейност, като към днешна дата дълготрайните активи, собственост на МУ–Плевен, предадени за ползване в държавната Университетска болница са над 8 млн. лв.
- Осигурява безрезервно възможности за повишаване на квалификацията и академичното израстване на всички преподаватели от Университетските болници, в т.ч. всички разходи за командировки и участия в научни форуми на този преподавателски състав.

Следва да бъде отбелязано също, че МУ–Плевен, както и останалите Медицински университети ползват базите не само на една Университетска болница. Провежданото практическо обучение в тези бази е съобразено с профилирането на всяка една от тях, респ. с получените акредитационни оценки и разрешения от Министерство на здравеопазването, съгласно отменената Наредба №18 от 20 юни 2005 г. за критериите, показателите и

методиката за акредитация на лечебните заведения. За пълното изпълнение на учебната програма, всяка група студенти преминава през практически модули на обучение в повече от една Университетска болница, което в контекста на предложените законови изменения, ще доведе до противопоставяне на Медицинските университети с Университетските болници и ще ги принуди да използват различни финансови похвати за защитаване на собствените си икономически и финансови интереси.

От изложеното по-горе става ясно, че Медицински университет – Плевен, както и Медицинските университети в Република България, отделят голяма част от материалните си ресурси и от бюджетите си за покриване на всички финансови и материални нужди на лечебните заведения. Това гарантира провеждането на качествен образователен процес и подготовката на висококвалифицирани медицински специалисти, които осигуряват ефективен лечебен процес в Университетските болници, както и в цялата система на здравеопазване в Република България. В исторически план направените от Медицинските университети разходи на годишна база надхвърлят многократно предложеното отделяне на 20% от средствата за издръжка и 20% от таксите за обучение на студентите платено обучение. Действащата към момента ефективна колаборация между Медицинските университети и Университетските болници е в интерес на цялото общество и тя трябва да бъде защитена от всякакви възможни рискове.

В случай, че предложените промени бъдат приети и залегнат в разпоредбите на Закона за висшето образование, респективно в Закона за лечебните заведения, Медицинските университети ще бъдат лишени от всякакви средства за подобряване на качеството на обучение и за запазване на конкурентоспособността на медицинското образование. Нещо повече, те ще доведат до финансов колапс едни добре балансирани и функциониращи институции.

**Уважаема Госпожо Дамянова,**

С настоящото становище Академичното ръководство на МУ - Плевен изразява пълната си подкрепа на изразените становища от страна на Ректорите на Медицински университет – Пловдив и Медицински университет - Варна по повод на водената нарочна кореспонденция във връзка с финансовите взаимоотношения между Медицинските университети и Университетските болници.

Изложените по-горе аргументи потвърждават категорично неоснователността на направеното предложение на народен представител между първо и второ гласуване на Законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето образование с входящ номер: 954-04-239/13.12.2019 г. Ето защо, се обръщам с настоятелна молба към Вас, при разглеждане на предложението от страна на Комисията, да обърнете особено внимание на наличните възможни рискове за дестабилизиране на едни финансово стабилни към момента бюджетни системи, каквито са Медицинските университети в Република България.

С уважение:

Проф. д-р Славчо Томов, д. м. н.

